

G【敢当头条】

以精准防控守护春节平安

春节在即，年味渐浓。尽管思乡情切，但在春节这个重要节点，更要时刻紧绷疫情防控这根弦。

团圆需要以健康为底色。当前，全球新冠肺炎疫情大流行仍处于高位运行，德尔塔、奥密克戎等新型变异株不断出现，我国持续面临较大的疫情输入压力。同时，国内多地出现本土疫情，“内防反弹”任务依然艰巨。春节期间，境外回国人员增多，境内人员流动性增加，疫情输入和传播风险加大，防控形势严峻复杂。据初步预测，全国春运客运量较2021年8.7亿人次将会有较大幅度增长。在这样的背景下，实施更为严格的疫情防控举措，是保障人民群众生命健康的应有之举，也是保障新春佳节健康祥和的必然要求。

也应看到，疫情防控和阖家团圆

不是一道单选题。严格的疫情防控举措是为了更好地保障团圆，阖家团圆也必须建立在健康的基础之上。从这个角度而言，春节防疫重在精准，这是做好疫情防控工作的内在要求，也是让人民群众更好欢度春节的重要基础。前不久，国家发展改革委等14部门联合发布《关于全力做好2022年春运工作的意见》，明确提出要“科学精准做好分区分类出行管理”“坚决防止‘一刀切’和‘层层加码’，减少对群众生产生活的影响”。下足精准的“绣花”功夫，在落实防控措施的同时，保障人员安全、有序流动，才能确保群众安心、放心、舒心过年。

落实精准防控的各项规定，也对各地开展疫情防控工作提出了更高要求。比如，对于返乡过年的群众来说，

核酸检测阴性证明必不可少。今年，不少地区要求返乡持有48小时内核酸检测阴性证明，这也意味着，相应的核酸检测需求量会更大更集中。确保群众能够顺利踏上返乡之旅，需要城市治理者和检测机构提前谋划，保障供应。细节之处见成败。从及时将当地防疫政策告知返乡人员，到加强汽车站、火车站等重点流通场所的疫情防控，再到完善应急预案……把各个环节的工作都做足做到位，才能及时响应和处理好各种情况，让精准防控有力有效，让新春佳节温暖温馨。

守护一个健康祥和的春节，离不开每个人的努力。当前，不少地区已经发布春节期间的疫情防控政策，对人员流动分情况进行精细管理。对个人而言，无论是返乡过年，还是就地过

年，都应严格遵守当地防疫政策，配合防疫工作。同时，也应保持良好卫生习惯和健康生活方式，坚持少聚集、勤洗手、戴口罩、用公筷等卫生习惯，做好个人防护，当好自身健康的第一责任人，把牢疫情防控的第一关。这不仅是为了保障自己的健康，更是为了守护亲朋好友的平安。

越是临近春节假期，疫情防控越应在精准上下更大功夫。如今，各地各部门积累了丰富的节假日疫情防控经验，防控能力和保障能力持续提升，群众个人防护意识也在不断加强。用好防疫的好经验、好做法，科学精准、从严从紧落实各项疫情防控措施，就一定能织牢疫情防控网，守护好万家灯火，让人民群众度过一个欢乐祥和的春节。

(据新华网)

J【金玉良言】

保洁阿姨的琴声也能动人心弦

不久前，清华大学艺教中心新年联欢会上，保洁员邢国芹上台弹奏钢琴曲《我的中国心》，台下掌声雷动。视频上传网络后，“清华保洁阿姨弹奏我的中国心”上了热搜。“知识为所有人敞开大门”“平凡的岗位也可以闪闪发光”……这是网友们的感动。

保洁阿姨的琴声为何打动了这么多人，仔细想想，耐人寻味。

感动首先源于热爱。55岁的保洁阿姨，身穿工作服、双眼微闭，手指在黑白琴键上跳动，这幅画面就是对“热爱”的生动诠释。邢国芹的学琴经历，没有咬咬牙的坚持，只有沉醉其中的享受。她接受采访时表示，自己不懂乐谱，每天工作结束后就在一台长期不用的“走音”钢琴上摸索，“今天弹得不好，明天继续练”“弹得肯定不准，但我很开心”。

艺术技巧也许有门槛，但人们对

美好事物的热爱是平等的。“我家洗砚池边树，朵朵花开淡墨痕”，热爱加上坚持，往往会产生不可思议的成果。于个人而言，这种热爱是提升自我的动力；于社会而言，这种热爱能汇聚成向上向善的文明风尚。

感动背后也有社会情绪的共鸣，那就是人们对更丰富的精神文化生活的向往。不仅是邢国芹，身处平凡岗位的普通人，因为热爱而坚持学习的故事屡屡刷屏：农民工吴桂春在东莞图书馆留言，“想起这些年的生活，最好的地方就是图书馆了”；3年背诵1.5万多个外语单词，北京大学保安许文龙“不管在什么岗位上，都要学习”；8年创作100多幅粉笔画，南京大学宿舍管理员吴立娣“拿起扫帚是生计，拾起画笔是生活”……他们的“不务正业”，获得的往往是赞美和鼓励，这是社会情绪的正向振荡。

感动之余，保洁阿姨的琴声也引发思考：像邢国芹一样对艺术、对知识心怀热爱的普通劳动者还有很多，怎么才能为他们创造更多的有利条件？

继续完善公共文化服务体系，升级精神文化供给能力是应有之义。目前我国所有的公共图书馆、文化馆、文化站、美术馆和90%以上的博物馆已免费开放，“十三五”期间中央财政每年投入资金20多亿元，用来支持基层公共文化场馆免费开放。按照“十四五”规划纲要的部署，要创新实施文化惠民工程，提升基层综合性文化服务中心功能，广泛开展群众性文化活动。

有了更多免费开放的场馆，有了更多精准的文化惠民活动，热爱知识和艺术的种子，才能更加蓬勃地生长起来。

(据新华网)

H【画里话外】

热情高涨

大幅增持人民币资产、大规模在华投资设立机构、大范围招聘中国金融人才……尽管2021年全球经济复苏步履蹒跚，但以华尔街的大银行为代表的国际金融机构，依旧加大在中国的投资，以谋求在竞争激烈的中国市场中占得一席之地。

市场是残酷的，能确定的只有不确定性本身。必须承认，在不确定性中寻找确定性，国际金融资本的逐利本性让他们有着对投资机会的敏锐“嗅觉”。

(据新华网)



Y【有此一说】

能奖到孩子心里去 甘蔗也是好奖励

浙江金华8岁男孩扛甘蔗挑五花肉的视频上了热搜。“实实在在的奖励”“整条街最靓的仔”“孩子家长都开心”……看着视频中男孩肉眼可见的开心，网友们都笑了。

与此类似，近年来有不少学校在探索多元化的奖励方式：杭州第十四中学附属学校某班的期末奖品是10只甲鱼、10条包头鱼、8份牛蛙（每份4只）；宁波宁海某小学的班主任给每个孩子准备了大白菜、胡萝卜、青瓜、西兰花、大头菜等作为期末奖励，孩子们抽到礼物后开心得不得了；江苏淮安纪家楼小学的孩子们收到一份特殊的大礼包，其中有活鱼、猪肉、大葱，网友纷纷表示“这个礼包真‘食’在，有年味！”

这些特殊的奖励，之所以引发热议，是因为接地气。与传统的一张奖状再加点文具用品作为奖励相比，这些别出心裁的奖励，更显生动活泼，极大地刺激了公众的眼球。

一些学校所以探索多元化的奖励方式，也是希望通过它来取得不一样的教育效果。

实际效果如何？孩子们领奖的场面其乐融融，爸妈们看到奖品后又惊又喜。一人获奖，全家享福，这些“食食在在”的奖品，不仅鼓励了孩子，也让家长有了实实在在的“获得感”，从别具一格的奖品中感受到孩子成长的喜悦。

不少父母对孩子的要求过于严厉，即便孩子拿着奖状回家，依然要表现出“不满意”，希望能“激励”孩子更上一层楼。而孩子拿着这些别出心裁的奖品回家，给父母带来不一样的快乐，会在潜移默化中改变他们对孩子的态度。

奖励是一种教育方法，如何奖励能发挥更好的教育作用，值得继续探索。希望能把“奖励”真正奖到孩子们的心里去。

(据新华网)